Die mags wird aufgefordert, die Gebührenerhöhung wegen mehr Lader/Müllwerker im Jahr 2018 zurückzunehmen, den Gebührenbescheid für mein Objekt anzupassen und einen neuen Gebührenbescheid zu erstellen
Begründung:
In Punkt 1 der Anlage zum Gebührenbescheid werden die höheren Müllgebühren 2018 damit begründet, dass bei Nutzung der alten Mülltonnen bis zur Umstellung auf neue Rolltonnen ab 01.01.2019 Vorgaben des Arbeitsschutzes bestehen. 
Demnach müsse die GEM in der Übergangszeit bis zum 01.01.2019 „deutlich mehr Müllwerker einsetzen, damit die Belastung für jeden Einzelnen reduziert wird“. 
Ich verlange den Nachweis über die 
· Anzahl der im Jahr 2017 eingesetzten Müllwerker als Lader hinter Sammelfahrzeugen für den Restmüll
· Anzahl der im Jahr 2018 eingesetzten Müllwerker als Lader hinter Sammelfahrzeugen für den Restmüll
Insbesondere verlange ich einen nachprüfbaren Nachweis über das ab 01.01.2018 neu eingestellte Ladepersonal, das angeblich zu den deutlichen Mehrkosten führt. 
Falls Sie den nachprüfbaren Nachweis nicht nachvollziehbar führen können, gehe ich davon aus, dass die GEM z. B. mit Hilfe einer optimierten Personaleinsatzplanung kostenneutral mit dem bisherigen Personalstamm die geforderten Maßnahmen des Arbeitsschutzes realisieren kann, so dass diesbezüglich gegenüber 2017 gar keine Mehrkosten entstehen. 
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